

变革创新的总装"带头人"

−记航空工业昌飞共产党员、总经理特别奖获得者程会祥

|本报通讯员 罗文

立足岗位敬业奉献, 矢志不渝; 柔肩瘦 骨勇挑重担, 航空报国;"我以党员的名义承 诺"是他二十年如一日的忠诚坚守;"把直升 机零故障交付部队"是他的理想信念和不懈 追求。他就是航空工业昌飞总装厂厂长兼党 支部书记程会祥。

作为昌飞总装厂的党政"一把手",程会 祥深知身上的担子。他将一腔报效航空的拳 拳之心化作工作执行力、化作管理创新的动 力,带领干部职工圆满完成了2016年度昌 飞公司下达的各项科研生产任务。通过推行 基于配送的 6S 管理, 带动配送方式的创新, 在直升机总装质量的提升和交付故障率的下 降等方面取得了显著成绩。

以计划为龙头 带动生产提效

2016年, 总装厂因机型等原因, 任务量 急剧增大,是历年之最。程会祥作为总装厂 的领头人, 深知自己的一举一动将影响全局 工作。从10月份开始,程会祥像一台上足了 发条的钟表,连续50天扎根在一线,吃住在 现场。只要厂房里有人干活,就能看到他不 知疲倦的身影。"我是党员,我是责任人,就 应该起到模范带头作用,吃苦在前,享受在 后。"程会祥说。

如何让广大员工积极贯彻车间的生产计 划、如何提高员工工作主动性和工作执行力, 是程会祥日夜思考的问题。程会祥带领车间 领导班子和骨干集思广益,将生产任务的计 划由单纯的计划室编制、工段执行,变革为 各工段年初按公司节点编制生产预计划,班 组编制每周、每月、每季度生产计划, 计划 室按照实际零部件配套情况编制日计划。看 起来工段和班组增加了编制预计划的麻烦, 但正是通过预生产计划的编制, 工段及生产 班组对车间全年生产任务和本系统生产任务 有了最直观的了解和认知。每个员工参与到 车间的生产管理中,对生产工序的提前投入 和长线工作的提前开展,从被动接收变成主 动参与,从"要我干"到"我要干",工作主 动性大大提高, 生产效率也进一步提升, 真 正体现了"小变革取得了大成效"。

创新管理 提升产品质量和职工幸福指数

质量是航空人的生命,质量也是企业持 续发展的根本。为了降低飞机总装交付的故 障率,程会祥带领单位相关人员,通过总结 分析交付架次故障,制定了三检故障连带奖 惩和交叉互检制度,提升了职工的质量意识、 产品交付质量和用户满意度。2016年9月, 昌飞公司在总装现场举行了单机故障下降质 量嘉奖仪式,干部职工士气大振。

公司"拉闸制度",是关心关爱职工身 心健康的亮点制度,也是总装厂实现"准时 高效工作、幸福快乐生活"总装责任的保障。 为调动二线职工的工作积极性,实现多劳多 得、奖勤罚懒,程会祥提出对单位二线人员 进行量化考核,取得明显成效。为了提升一 线职工的技能水平,树立"愿干、会干、能干、 巧干"的正能量,程会祥在新机工段航电班 推行技能矩阵考核试点, 掀起一线职工学技 术、比技术"比学赶超"的学习氛围。通过 全员共同努力,2016年总装厂人均节假日加 班 26 天,人均休息时间为 88.11 天,超过公

司规定70天的强制休息时间,全年加班人均 372 小时, 较 2015 年下降了 32.9%。

推进基于配送的 6S 管理 提高总装水平

昌飞公司大力推行基于配送的 6S 管理, 总装厂是首批试点单位。程会祥亲自策划、 组织绘制三级定置图,编制各类标准作业指 导书,修订完善6S管理制度,并结合班组 SQCDP T具、持续开展基于配送的 6S 管理 工作;实施提交制和监督员制度,干部职工 按标准作业工作的习惯在逐步提升,单位生 产现场有了彻底改观。最终, 总装厂在公司 基于配送的 6S 管理考核评比中获得银牌。

"带领全员持续推进基于配送的 6S 管理, 创新管理方式,结合班组 SOCDP 工具规范 现场的作业行为和作业环境, 严格执行提交 程序,要求监督员切实履行监督职责,严抓 严管严考核,确保基于配送的6S管理制度、 标准作业指导书真正落地,提高全单位干部 职工 6S 管理素养, 提升工作效率和工作质 量。"这是程会祥对今年单位管理工作的思路 与规划,初心就是要矢志提升总装管理和技



术,培养和提高总装人才的技能水平,持续 提升职工幸福指数。

程会祥总是说:"成绩都是职工们干出 来的,我就是为大家服务的。"他是一个成长 于生产技术一线、成长在总装厂的实干型领 导。他时刻牢记自己的第一身份是共产党员, 始终践行一名共产党员的信仰与追求, 诠释 一名共产党员的忠诚和担当。在日常工作中, 程会祥时时当模范,处处做表率,在推动企 业转型升级中奋发有为,建功立业。哪里有 需要、哪里最困难、哪里最艰险, 他就出现 在哪里,战斗在哪里;他是职工群众的主心骨, 带头人,如同一面鲜红、炽热的党旗,飘扬 在职工心中。

再加上水的阻力,她用尽全力也无法

将老人拉上岸。这时, 一名当地男子

赶到, 二人合力把已在水里浸泡了近

半小时才被发现的老人拉上岸。将老

人救出之后, 王天琦运用专业急救知

识确定落水者身上没有受伤、生命无

名普通药剂师。她勇救落水老人的事

情,同事们也是通过媒体报道后才陆

续知晓。作为一名共产党员, 在危急

时刻王天琦毫不犹豫地做出救人的选

择。"这是一件很平常、很普通的小事,

谁碰到了都会去救。我只不过是尽到

了一个共产党员的本分。"王天琦说。

(姚雪琳)

王天琦是江航公司职工医院一

大碍后, 才与家人一起离开。

打造"1+1"品牌 谋发展促提升

-记航空工业南京机电科技有限公司党支部

|本报通讯员 刘伟 李远征

南京机电科技有限公司于 2016 年 11月成立,现有干部员工107人,其 中党员 42人, 4个党小组, 党员占比 39.3%。在航空工业南京机电党委的正 确领导下,科技公司党支部"内聚外 合",在党建和文化建设方面除完成规 定动作外,大胆探索,迈出了坚实的 党建工作之路。

支部全面健全党内组织生活,坚 持"三会一课", 抓实党小组。2016 年共开展了25次"两学一做"专题集 中学习,42 名党员集体"亮身份 晒承 诺";持续开展"民机1+1"特色品牌 党员统一日活动,累计参与人数达到 400多人次;发挥党员先锋模范作用, 全面开展党员工程。2017年共开展22 项党员工程项目;重视宣传报道工作, 传播民机声音,2016年全年投稿在南 京机电支部中名列前茅。党建带工建、 带团建,积极组织开展形式多样的各 类活动超过30场次,大大增强团队凝 聚力。在2016年民机党员无记名满意 度测评中, 群众对党员的总体满意度 较高。党支部全年获得7项集体、团 队奖项,15人次受到表彰。

着力打造"1+1"特色品牌

科技公司党支部开展的"两学一 做"与"1+1"品牌成为南京机电一张 "亮丽"的名片。支部以完成年度 KPI 及重点任务为目标, 充分发挥党支部 的战斗堡垒作用和党员先锋模范作用: 以"两学一做"学习教育为着眼点, 以"党员统一日活动"为契机,以"民

机 1+1"品牌建设为主线,以促进科 研生产为目的,深入开展联合学习活 动,不断提高职工的政治素质和思想

"1+1"活动是民机党支部的特色 品牌,其含义就是:

支部+支部联合学习:2016年, 科技公司党支部分别与南京机电 10 个党支部开展联合学习活动;党课学 习 + 业务学习: 开展"两学一做"专 题学习的同时, 开展业务知识学习 "1+1",累计参加培训交流人数达400 多人次;集中学习+日常学习,在"两 学一做"学习教育开展过程中,党支 部坚持轮流讲党课制度。目前支部已 经组织学习 25 次,本支部讲党课人数 已超过15人次,轮流讲党课在支部已 形成常态。同时开展了持续 100 多天 的"抄党章、晒书法"活动,促进全 体党员不忘初心,牢记根本。

支部坚持以民机"1+1"为载体, 推进"两学一做"实践活动,目前参 与人次共计333人次。党员也敢于"晒 承诺,亮身份",随时接受职工群众的 监督。在2016年民机员工年终考核中, 优秀员工中党员占比80%(优秀20名, 党员 16 名), 充分发挥了党员的先锋 模范带头作用。

依靠全体党员促品质提升

谋发展,提升品质,需要全体党 员和全体员工的参与,按照 2017 年党 建工作"党委抓总,支部主建,党员 争创"的总体布局,科技公司党支部 积极制定支委责任清单, 搭建党务队 伍,构建核心领导,加强支部基础建设。

如今在总装厂,"微党课"已经

把作用发挥得淋漓尽致。党总支认为,

党员干部模范带头作用就是最好的思

想政治教育。他们把构建"三型"党

组织定为阶段目标,结合"两学一做"

学习教育, 先后深入学习习近平总书

记系列重要讲话,党的十八大,十八

届三中、四中、六中全会等理论党课。

同时紧密结合总装厂各专业特点,逐

层开展机器人制孔技术、数字化装配

技术、自动化测试技术等技术党课,

汇聚专家、干部、党员和职工的思想"火

花",使之成为引领该厂改革发展的一

股中坚力量。



党支部认真加强党建组织生活, 做实党小组工作,加强党员队伍建设。 选拔年轻业务骨干担任党小组长,支 部计划层层分解落实到党小组日常工 作中,由支委分工、检查、监督和落实, 各基层党小组也开展了"1+1"两两结 合研讨学习,起到了良好的效果。

围绕重点科研生产任务, 支部注 重发挥党员先锋作用,做实党员工程 项目。支部全面开展党员工程,围绕 重点业务工作共计梳理了 22 项党员工 程,并制定管理规定文件,形成考核 机制。参与各项目党员 142 人次,均 为各个项目的负责人和核心骨干, 所 有部门的党员领导必须参加相应的项 目给予业务指导和资源支持。

针对民机团队年轻人多的特点, 支部还联合分工会等成立了足球队、 篮球队和羽毛球队。组织了丰富多彩 的活动,营造积极进取具有生气与活 力的民机氛围,起到了凝聚人心、振 奋士气、鼓舞斗志的良好作用。

面对未来,科技公司党支部正在 化荣誉为动力,在坚持原有特色的基 础上,真抓实干,务实进取,砥砺前 行。面对新的机遇和挑战,党员们正 在积极践行自己庄严的承诺:充分发 挥党支部战斗堡垒作用,发挥党员先 锋模范带头作用;坚持围绕南京机电 "一主两翼"发展战略,推进品质提 升,服务科研生产,助力民机发展; 坚定落实一岗双责,推进"两学一做" 学习教育常态化制度化, 创新引领, 创优求变, 创效担责, 持续打造民机 "1+1"支部特色品牌。

两个强化筑根基 两个打造显威力

王天琦勇救落水老人

近日, 航空工业江航职工医院职

工王天琦与家人游玩时发现一位落水

老人,在性命攸关时刻,王天琦立即

对落水老人展开救援, 最终与当地一

名村民合力将老人成功救出,避免了

近郊农庄进行休闲一日游。临近一个

荷花塘, 王天琦似乎听到有人在呼救。

一行人顺着声音望去, 只见一个人趴

在水塘中, 水已没过了肩膀, 只有头

迅速跑到池塘边, 使出浑身力气把落

水的老人家往岸边拉。王天琦仅是一

个 26 岁的年轻姑娘, 落水者的体重

王天琦意识到,有人落水了。她

勉强伸出水面,表情痛苦……

当天正值周末, 王天琦与家人到

一场悲剧的发生。

┃本报通讯员 刘亚杰

《新航十三五党建发展纲要》中明 确,要强化党支部建设,打造严实坚 固的战斗堡垒;要强化党员队伍建设, 打造攻坚克难的先锋队伍。航空工业 新航围绕"两个强化、两个打造",通 过考核机制、"头雁工程"、"先锋带路"、 阵地建设提升战斗力、履职力、示范力、 影响力,建实建强党建基础。

筑实考核机制 提高战斗力

建立健全党支部建设评价标准, 实行党建目标考核责任制, 提升战斗 力。根据党建"十三五"纲要确定的 发展路径,围绕"以党委领导核心、 政治核心和经营发展中心深度融合, 把党建工作政治优势转化为发展优势" 这一主题,公司党委从党的政治建设、 思想建设、组织建设、作风建设、纪 律建设、制度建设等6个方面,依据 11 个考核项、28 个考核点,制定党 建目标责任书。党委书记和党支部书 记年初签订责任书,落实基层党建工 作责任。

推进党支部规范化、标准化建设, 推行"五个一"标准化工程,即:一 块看板、一本工作手册、一个"党员 小家"、一个季度一次主题党课、一名 党员践行一项公开承诺。

做强头雁工程 提升履职力

党支部书记能否有效发挥作用, 直接影响党支部建设的质量。2016年, 针对基层党支部书记任职能力需求, 新航党委历时2个月,开设7门课程, 设计责任落实、素质能力、工作方法、 业务讲解、研讨交流、课题发布6个 模块, 进行集中轮训。在学习知识和 研讨交流后,现场发布12项改善课题, 在工作实践中进行应用,提升党支部 书记抓党建工作水平。

为了充分发挥党支部书记的重要 作用,新航党委从贯彻上级要求、决 策议事、干部作风、党务工作、人才 队伍建设、文化建设、带领群团、职 工稳定8个方面,详细制定了党支部 书记履职要点,

将其融入支部管 理,并在年末对

支部书记进行述职评议。

突显先锋带路 彰显示范力

坚持党员和骨干"双培养",把 一线班组长、高学历群体、高技能人 才作为发展重点,将其作为党的先进 性建设和员工素质提升的良好平台,3 年发展新党员 259 名,为企业发展储 备、输送人才。

积极搭建发挥作用的平台, 体现 党员的示范引领作用。开展"党员一诺" 活动,通过党员"提"诺、支部"审"诺、 公开"亮"诺、跟踪"问"诺、民主 "评"诺等程序,主动接受职工群众监 督,塑造党员形象;开展"党员示范岗"、 "党员先锋岗"创建活动,让党员亮明 身份,提出自己的价值宣言,激励党 员在日常工作中争做示范, 时刻彰显 党的先进性;建立"党员责任区""党 员工作站",增强党员责任,激发工作 热情,引导党员立足岗位立功建业。

激活阵地建设 传播影响力

以"党员小家"为载体,打造党

支部和党员活动阵地。新航党委从 2015年初启动创建"党员小家"活动, 至今已经授牌15个示范"党员小 家"。作为进行政治组织生活、"三会 一课"及开展党员教育活动与相互交 流的场所, 党员小家为党员提供一个 学习、休息、交流、温馨、舒适、安 全的活动场所,增强了支部和党员的 活力和影响力。依托新航党校,结合 "两学一做"学习教育常态化制度化要 求,强化党员教育管理。组织实施党 员教育培训计划,以开展理想信念教 育、党性道德教育和法治警示教育为 着力点,采取"请进来"与"走出去" 相结合、理论学习与实践锻炼相结合、 集中学习与个人学习、线下学习与线 上学习相结合的方式。另外还采用知 识竞赛、开展讨论、外出参观等形式 强化学习效果。2017年,为推动优质 教育资源向基层延伸, 党委组织开展 "党课送基层"专题教育,深入推进党 员学习教育常态化制度化。 (刘亚杰)

趟出党建工作"新路子"

——航空工业陕飞总装厂党总支党建工作侧记

本报通讯员 张凤

某架机总装从系统安装至气密、 对接,一系列工序完成预计用时70余 天,完成任务的这段日子称得上"难 熬"。然而, 航空工业陕飞总装厂仪表 组组长曹科仅用 50 来天就顺利实现了 飞机交付。他也因为"拼命三郎"的 工作态度,获得了"铁人"的称号。 在总装厂,像曹科这样奋战在一线的 党员不在少数。用总装人自己的话说: "总装厂的党员不能掉链子!"

追溯总装厂的历史, 在这个拥有 一百余名党员,承担飞机大部件对接、 各系统安装调试、整机喷漆等繁重任 务的分厂, 党总支不断创新发展, 先 后荣获 2011 年、2013 年航空工业陕 飞 "先进基层党组织"、"优秀党员先 锋队"荣誉称号。在党组织和党员队 伍建设上,他们已然趟出了一条"新 路子"。

加强思想引领

"微党课"是总装厂党总支最好 的思想政治教育平台。通过微党课集 中学习理论知识,通过微党课把理论 和实践最大程度地融会贯通;通过微 党课拉近干部与职工的距离, 交流并 共同解决基层工作中碰到的"拦路 虎" ……



杨海云是党总支书记,为了给生 产科研"保驾护航",他没少熬夜动脑 筋、想办法。在他看来,"寻找党建工 作切入点,激发党组织战斗堡垒和共 产党员先锋模范作用"就是问题的关 键。某一年的三季度,全年生产任务 完成情况不理想, 党总支开展"聚焦 目标、汇力总装、全力以赴、确保交付" 党员突击劳动竞赛,本着"一切为生 产,一切服务于生产"的原则,该厂 将生产周期和任务节点层层梳理、分 解,制定出一系列高效措施。



是我们的本职工作。干不好不行!" 夯实制度基础 分厂管理中, 仅完成好计划内生 产任务当然不行, 党建工作作为基础 工作"引擎"更要强调其完整性和科 学化。党内制度必不可少。针对总装 厂隶属生产"火线"这一特点,为加 强一线思想政治工作而建立起的"思 想政治工作宣导员"制度在该厂沿用 至今。该制度成功搭建起职工读政策、 懂政策、提问题、转观念的"绿色通道",

党总支一刻不得闲, 他们严格落

实计划,加强与上下游单位沟通,合

理调配有效资源,以平行作业、交叉

作业的工作方式,全力以赴做好零组

件、成品需求协调工作。最终,任务

提前两天完成。诸如此类应急和突发

的任务还有很多,但党总支每一名党

员从来没有怨言。在他们眼中,"这就

让该厂党组织变得愈加活力四射。 如今, 陕飞总装厂党总支把积极 性、主动性、创造性作为队伍建设的 新一轮目标,正逐步把要求落到实处, 营造全员学习先进、争当先进、赶超 先进的良好氛围。

而"一线食堂""生日慰问""生病职

工的看护"等一系列问题的相继解决,

党建交流

航空工业成都飞机工业(集团)有限责任公司 电话:028-87405990